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З за гад чы кам го мель-
ска га фі лі яла Вет каў ска-
га му зея ста ра вер ства і 
бе ла рус кіх тра ды цый 
імя Ф. Шкля ра ва Пят ром 
ЦАЛ КАМ гу та рым пра 
ста ра жыт ныя тра ды цыі 
бе ла ру саў, улас ці выя гэ -
тай, зі мо вай, па ры го да.

Зі мо вая баб ская 
ра бо та

— Ка лі зям ля ад па чы вае, 
уся пра ца пе ра хо дзіць ва 
ўнут ра ную пра сто ру ха ты. 
Мне ба бу ля рас каз ва ла, што 
ўво сень і ўзім ку пры хо дзіў час 
апра цоў кі лё ну. Зі ма лі чы ла ся
ча сам так зва най баб скай
ра бо ты. Жан чы на пе ра пра-
цоў ва ла тое, што вы рас ці ла 
за ле та. І та му ў кож ным два-
ры іс на ва лі ўсе пры ста са ван-
ні, каб гэ та ра біць: цер ні цы, 
мял кі, іль но тра пал кі, ча сал кі, 
грэб ні... У Пі лі паў ку — так на-
зы ва лі пост пе рад Рас твом, 
па чы на лі пра сці ніт ку.

Як гэ та ра бі лі на шы прод кі, 
Пётр за сво іў не толь кі тэ а рэ-
тыч на. Ён і сам мо жа пра сці 
і ткаць і ін шых ву чыць — у 
фі лі яле Вет каў ска га му зея, 
бу ды нак яко га зна хо дзіц ца ў 
цэнт раль ным пар ку Го ме ля. 
Рас каз вае, пра лі спа чат ку 
лён, а по тым ужо воў ну. Яго 
пра лі пер шым та му, што з 
лё ну ра бі лі ся ўсе асно вы. Ніт -
ка атрым лі ва ла ся роз ных 
відаў. Маг ла быць тоў стай, 
з рэшт ка мі каст ры. З яе вя-
роў кі кру ці лі, каб ка роў пры-
вяз ваць ці пу таць. Да лей — 
кры ху тан чэй шая, яна іш ла на
дзя ру гі, меш ка ві ну. Да лей 
іш ла ніт ка чыс тая, але яшчэ 
тоў стая. З яе ра бі лі по сціл кі. 
Да лей вы раб ля лі тан чэй шую 
— на ка шу лі. Але ка шу ля, 
аказ ва ец ца, маг ла быць з не-
каль кіх відаў ні так зроб ле на. 
Верх няя бач ная част ка — з 
больш тон кай. А тая, што бы-
ла пад ан да ра кам, — з больш 
гру бай. Ці ка ва, што ў ар ха іч-
най тра ды цыі ка шу лі ра бі лі 
ад мыс ло ва з цэль ніц — гэ та 
зна чыць, з цэ ла га ка вал ка па-
лат на.

— Ва ўток пус ка лі больш 
гру бую ніт ку — да ся рэ дзі ны 
вы ра бу, а по тым — больш 
тон кую. Ніз хут чэй зно сіў ся, 
пра ці раў ся, та му яго ра бі лі з 

гру бай тканіны. А яшчэ та му, 
што ён не на ві да во ку, зна-
чыць, мож на сэ ка но міць. Бо 
ку жэль най та ню сень кай ніт кі 
са ма й вы со кай про бы не так 
шмат і атрым лі ва ла ся ўрэш це. 
Але мно гія на ву коў цы ў гэ тым 
ба чаць пэў ную сім во лі ку. Ніж-
няя част ка це ла ча ла ве ка ад-
каз вае за рэ пра дук цыю. Для 
гэ тых мэт лі чы ла ся доб рым, 
каб ніз адзен ня быў каш ла ты 
ці гру бы. Як, на прык лад, бог 
жы вё лы Вя лес, яко га ўяў ля лі 
каш ла тым. Та му і па нё ва ці 
ан да рак час цей за ўсё ра бі лі-
ся з воў ны.

Чыр во ная ніт ка 
жыц ця

А яшчэ на шы прод кі ме лі 
шмат за ба бо наў, вод гу кі якіх 
да след чы кі зна хо дзяць і ў су-
час ным жыц ці. На прык лад, 
чыр во ная ніт ка, якую сён ня 
мож на па ба чыць на за пяс ці 
на ват зо рак эст ра ды. Ад су ро-
каў, ка жуць. Між тым ка лісь ці 
дзяў чын ка за вяз ва ла са бе на 
за пяс це пер шую спра дзе ную 
ніт ку. Яна яе са бе на вя сел ле 
та кім чы нам за хоў ва ла. Аль-
бо — каб дзі ця ці пе ра вяз ваць 
ёй пу па ві ну. Ве ры лі, што яна 
мо жа ўздзей ні чаць на лёс, да-
па ма гаць ад роз ні ваць злое ад 
доб ра га, быць пэў ным бар' е-
рам ад су ро каў.

— Пят ні ца бы ла днём, ка лі 
ўво гу ле за ба ра ня ла ся пра сці, 
— рас каз вае Пётр Цал ка. — 
Ка за лі: нель га за па руш ваць 
во чы Па рас ке ве Пят ні цы аль-
бо прод кам сва ім па мер лым. 
У гэ ты дзень мож на бы ло 
спра дзе нае змат ваць. Так-
са ма бы ла за ба ро на пра сці 
ў свя ты, асаб лі ва ця жар ным. 
Ба я лі ся, што ад гэ та га дзі ця
за душыц ца пу па ві най. Ніт ка і ў 
бе ла рус кай мі фа ло гіі ата я сам-
лі ваец ца з жыц цём. Сён няш нія 
за ба бо ны не каль кі транс фар-
ма ва ны, але сут насць іх тая ж. 
На прык лад, да гэ туль га во раць, 
што ця жар ным нель га шыць 
ці праз вя роў ку пе ра сту паць. 
Быў за кон су све ту, які ўпа-
рад коў ваў усё жыц цё лю дзей. 
Пра ца ваць трэ ба бы ло ў ра-
бо чы дзень, а ад па чы ваць — 
на свя та. І ка лі ты рап там па-
ру шыў гэ ты за кон су све ту, 
то маг ло неш та змя ніц ца ва 
ўнут ра ным све це ча ла ве ка. 
Ча ла век ся бе та кім чы нам 

струк ту ра ваў. Ён упа рад коў-
ваў свет вер ты кал лю асно вы і 
га ры зан тал лю ўтку, каб жыць 
па за ко нах кос ма су.

Час пра ца ваць 
і час ад па чы ваць

Языч ніц тва з хрыс ці ян-
ствам ад мыс ло ва пе ра пля-
та лі ся ва ўяў лен нях на шых 
прод каў. На прык лад, яны 
лі чы лі, што нель га сна ваць 
асно вы для кра сён у па ня-
дзе лак — бо ў гэты дзень Бог 
за сна ваў свет. Бы ло за ба ро-
не на па чы наць неш та но вае, 
на прык лад па лат но, якое 
ата я сам лі ва ла ся з плоц цю. 
Пры гэ тым мно гія тра ды цыі 
ад роз ні ва лі ся па рэ гі ё нах. На 
Па лес сі ў асоб ных на се ле ных 
пунк тах не пра лі не толь кі ў 
пят ні цу, але і ў се ра ду, якая 
так са ма для на шых прод каў 
ме ла жа но чы па ча так. Да рэ-
чы, і но вы дзень па чы наў ся, 
як толь кі за хо дзі ла сон ца — 

та му ўжо ве ча рам у чац вер 
ні хто не праў, бо лі чы ла ся, 
што зай шла пят ні ца.

Да рэ чы, свя точ ныя ве ча ры 
на шы прод кі на зы ва лі яшчэ 
«кры выя» ве ча ры, бо лі чы лі: 
усё, што ў гэ ты час бу дзе зроб-
ле на, не бу дзе доб рым, раз-
ва ліц ца. Кры выя — зна чыць, 
не та кія, як трэ ба. Лі чы ла ся, 
што ка лі па ру шыць гэ тыя за-
ба ро ны — мож на зра біць са-
бе шко ду, на ват не на ўмыс на.
Та му пад час свят з ха ты на ват 
вы но сі лі ўсё аб ста ля ван не, 
звя за нае з іх пра дзен нем. З 
7 да 19 сту дзе ня мож на бы ло 
ра біць толь кі неш та дроб нае 
па гас па дар цы. У гэ тыя ве-
ча ры ны час та гу ля лі. З 6 на 
7, з 13 на 14 і ўвесь час да 
Ва дох ры шча ха дзі лі па ха тах, 
ка ля да ва лі і спя ва лі.

Між тым, пад час пра дзен ня 
ў поз ні пе ры яд час цей за ўсё 
вы кон ва лі ся псал мы аль бо ду-
хоў ныя вер шы. Іх ця гу чы рытм 
да па ма гаў пра сці. А збі ра ла-
ся ў ад ной ха це 5-10 жан чын. 
Ка лі ра ні цай збі ра лі ся — на-
зы ва ла ся «по прад кі», а ка лі 
ве ча рам — «вя чор кі».

— Толь кі пад ка нец спра-
вы, у ха ту за хо дзі лі хлоп цы і 
па чы на лі жар та ваць, — рас-
тлу мач вае асаб лі вас ці па во-
дзі наў бе ла ру саў Пётр Цал ка. 
— На вя чор кі, да рэ чы, збі ра-
лі ся, яшчэ і для та го, каб па-
ка заць ся бе. Пры хо дзі лі жан-
чы ны роз на га ўзрос ту. Та му 
по бач маг лі ся дзець бу ду чая 
свяк роў і ня вест ка. Ста рэй-
шая на зі ра ла за дзяў ча та мі. 
Звяр та ла ўва гу і на тое, як 
пра цуе, і на тое, як па во дзіць 
ся бе. А дзяў чы на гэ тым ча-
сам ся бе прэ зен та ва ла. Та-
кім чы нам пра дзен не нель-
га на зваць толь кі пра цэ сам 
ства рэн ня ніт кі. Пры хо дзі лі 
не толь кі ніт кі ра біць, але і 
ба віць час, і пе рай маць тра-
ды цыі, і до свед пе ра да ваць. 
Усе адзін у ад на го ву чы лі ся. 
Ус па мі на лі і та кое: «А ў нас 
дзед ста ры на па ла цях ля жаў 
і нам каз кі рас па вя даў». Да 
та го ж за ве чар пра хо дзі ла і 
ўся ін фар ма цыя — не трэ ба 
бы ло тэ ле ві за ра з кам п'ю та-
рам. Тым ча сам гурт хлоп цаў 
абы хо дзіў за ве чар не каль кі 
хат. Яны не прос та ба дзя лі ся: 
неш та рас каз ва лі, жар та ва лі, 

пры гля да лі са бе дзяў чы ну і 
ад на ча со ва паказвалі ся бе.

Ап ты мізм 
прад ка зан няў

Між тым не ўсё так прос та 
з Но вым го дам. Ён на сту паў 
не 1 сту дзе ня, як за раз. У бе-
ла ру саў, як і ў мно гіх на ро даў, 
но вы год па чы наў ся, ка лі трэ-
ба бы ло апра цоў ваць зям лю. 
Але ж на Ка ля ды ва ра жы лі на 
бу ду чы ўра джай. Та му, га во-
рыць Пётр Цал ка, мож на лі-
чыць, што з Ка ляд па чы наў ся 
но вы аграр ны год бе ла ру саў.

— Са чы лі за коль кас цю зо-
рак на не бе — і па іх вы зна-
ча лі: ці бу дзе жы та, ці бу дуць 
гры бы. Ка за лі, на прык лад: 
шмат сне гу — бу дзе мно га 
бе лых гры боў. Ка лі чор ная 
зям ля — бу дзе шмат чар ніц. 
Штось ці ды бу дзе аба вяз ко-
ва. Прак тыч на не бы ло пе сі-
міс тыч ных прад ка зан няў. На 
Ка ля ды тра ды цыя бы ла ўно-
сіць у ха ту се на, якое кла лі 
пад аб рус. Па ім ва ра жы лі на 
на ступ ны год. Вы цяг ва лі з-пад 
аб ру са тра він кі і па іх даў жы ні, 
па каш ла тас ці вы зна ча лі, які 
сё ле та бу дзе ўра джай лё ну, 
збож жа... Ялін ка ў бе ла рус-
кай тра ды цыі так са ма ёсць. 
Яе на Па лес сі ў боль шас ці 
вё сак упры гож ва лі свеч кай,
асвя чо най у царк ве, на гу кан-
не вяс ны, на Стрэ чан не або 
Грам ні цы. Гэ тую ялін ку нес лі 
ўздоўж усёй вёс кі са спе ва мі 
да кры жа, які ста яў на са мым 
вы со кім мес цы ў вёс цы. Але ж 
ёсць і дру гі но вы год у жыц ці 
ча ла ве ка. Гэ та — вя сел ле. На 
ўсе па лес кія вя сел лі аба вяз-
ко ва ра бі лі ялін ку, якую так са-
ма ўпры гож ва лі. І ра ней, чым 
вы ку піць дзяў чы ну, трэ ба бы-
ло вы ку піць яе ялін ку, якую 
по тым нес лі за ма ла дой.

Смач на ес ці!
— Стол ус пры маў ся вы-

шэй шым пунк там су све ту, — 
пра цяг вае рас каз Пётр Цал-
ка. — Яго ста ві лі звы чай на ў 
чыр во ным ку це — мес цы, дзе 
жы ве Бог. Асноў най стра вай 
на Ка ля ды лі чы ла ся куц ця. Іх 
бы ло тры. Пер шая — пос ная, 
га лод ная — пе рад са мі мі Ка-
ля да мі. Ра бі лі яе з яч ме ню, які 
таў клі ў сту пе. У яе да да ваў ся 
толь кі алей. Дру гая ра бі ла ся 
на дру гі Но вы год, або на Ва-
сіл ле, Шчод рык. Гэ та бы ла ба-
га тая куц ця. У ёй бы лі і сквар-
кі, і мя са. Да Ка ляд за бі ва ла ся 
па ра ся. Аба вяз ко ва ра бі лі ся 
каў ба сы, са ла ні на, вянд лі на... 
Бе ла ру сы маг лі са бе два ра зы 
на год та кое да зво ліць. Зі мой 
гэ та бы ло звя за на з пра ек-
цы я мі на на ступ ны год. Чым 
ба га цей шы стол на Ка ля ды 
— тым бу дзе леп шым ста так і 
ўра джай на ле та. Куц ця пе рад 
Ва дох ры шчам так са ма бы ла 
пос ная, але ў яе мож на бы ло 
да да ваць мёд і мак. І гэ тыя 
куц ці па каз ва лі на роз ны стан 
пры ро ды і жыц ця ча ла ве ка. 
На куц цю зва лі Ма роз. Яго на-
ву коў цы звяз ва юць з прод ка-
мі, якіх клі ка лі ес ці. Але ёсць 
вёс кі, у якіх не па срэд на дзя-
доў клі ка лі вя чэ раць. Га лоў ны 
ў сям'і браў лыж ку куц ці, па-
ды хо дзіў да акна ці да па чэс-
на га ку та ў роз ных ва ры ян тах. 
Гру каў у акно ці ў ву гал ха ты і 
трой чы ка заў: «Ма роз, ма роз, 
ха дзі куц цю ес ці. А ле там не 
бы вай, не ма ра жы пша ні цу, бо 
мы бу дзем біць ця бе дра ця ны-
мі пу га мі». Трой чы пра моў ле-
нае ста на ві ла ся за клі нан нем. 
З кож най стра вы ад клад ва лі 
лыж ку ў асоб ную міс ку, якую
ста ві лі ці на по куць, ці на пад а-
кон нік. Да рэ чы, па куц ці маг лі 
яшчэ і ва ра жыць. Лі чы лі, ка лі 

яна раз вар ва ец ца і з гарш ка 
вы ла зіць, — зна чыць, бу дзе 
доб ры ўра джай. Рэшткі кі да-
лі ку рам, ства ра ю чы пры гэ-
тым круг. Ку ры па він ны бы лі 
ў ім ес ці, каб ле там яны доб-
ра нес лі ся і не раз бя га лі ся па 
су се дзях. Як сён ня ска за лі б: у 
гэ ты час ад кры ва ец ца пар тал 
у ін шы свет — праз пэў ныя 
аб ра да выя ат ры бу ты (ва ду, 
свеч ку, зер не, пеў ня) мож на 
звяр нуц ца аль бо да Бо га, аль-
бо да прод каў. Сэнс ва раж бы 
— за зір нуць у бу ду чы ню.

Уво гу ле ж ка ляд ная вя чэ-
ра бы ла ка мер на га ха рак та ру, 
ка лі ўзгад ва лі сва іх прод каў 
усе сва я кі, якія збі ра лі ся ў ад-
ну ха ту. Як сён ня Но вы год 
лі чыц ца ся мей ным свя там, 
так бы ло і ў на шых прод каў. 
Пры гэ тым за муж нія жан чы-
ны за ста ва лі ся ў ха це сва я коў 
му жа.

А вось на конт ужы ван ня 
моц ных на по яў бе ла ру са-
мі пад час свя та на ву коў цы 
спра ча юц ца, ад зна чае Пётр 
Цал ка.

— Мы мо жам ка заць толь-
кі пра XVІІІ—XІX ста год дзе. 
Моц ных ал ка голь ных на по яў 
бе ла ру сы не ўжы ва лі. Пі лі 
сла ба ал ка голь ныя квас і пі ва, 
для вы ра бу якіх вы ка рыс тоў-
ва лі пша ні цу, яб лы кі, гру шы, 
жу ра ві ны су ша ныя... Да та го 
ж ні хто доў га не ся дзеў за ста-
лом. Аба вяз ко ва трэ ба бы ло 
па тан ца ваць па між стра ва мі.

Ка лі пе вень 
за спя вае

Нель га абы сці бо кам і чыр-
во на га пеў ня, вы явы яко га 
сён ня гля дзяць з кож най су-
ве нір най кра мы — на гад ва-
юць пра Но вы год па ўсход нім 
ка лен да ры. Пе вень — птуш ка 
вель мі важ ная і для бе ла ру-
саў. Яны па мя та юць, што ў 
хрыс ці ян скай тра ды цыі ме на-
ві та пе вень на га даў апост алу 
Пят ру аб здра дзе. Гэ та птуш-
ка, якая пры но сіць сві та нак. 
Ка за лі, сон ца не ўзы дзе без 
яго спе ваў. Пе вень на вар-
це мя жы но чы і дня, даб ра і 
зла. Аказ ва ец ца, дзяў ча ты 
ва ра жы лі з да па мо гай пеў ня. 
Кож ная рас сы па ла ка ля ся бе 
зер не. Лі чы ла ся, да ка го пе-
вень пой дзе, тая за муж сё ле-
та вый дзе.

Між тым у бе ла ру саў бы-
лі асаб лі выя па жа дан ні, якія 
агуч ва лі ка ля доў шчы кі. Да рэ-
чы, яны і сён ня не стра ці лі сва-
ёй ак ту аль нас ці. Так, жа да лі: 
«Каб ва ша му ро ду не бы ло 
пе ра во ду. Каб пі ло ся, ела ся 
і яшчэ ха це ла ся. Каб лыж кі-
міс кі бы лі мы ты, а дзет кі сы-
ты». Пётр Цал ка, між ін шым, 
на ра дзіў ся і пра жыў усё юнац-
тва ў вёс цы Сі ма на ві чы Лель-
чыц ка га ра ё на. Сам, ка жа, на 
Ка ля ды па ха тах бе гаў:

— На дру гі дзень пас ля 
шчод ра га ве ча ра ра ні цай бы лі 
«за сеў кі». Ма лыя дзет кі бе га-
лі і рас сы па лі зер не па ха це. 
Ка за лі: «Сып лю на печ грэч кі, 
каб ка ці лі ся авеч кі». Усе па-
жа дан ні ты чы ла ся пла да ві-
тас ці: ці жы вё лы, ці лю дзей, 
ці збож жа. Сы па лі не прос та 
жы та — се я лі шчас це. І «се я-
лі» не абы хто, а ма лыя дзет кі. 
Са мі як зер не, якое хут ка пра-
рас це. Зна ка мі ўра джаю быў 
«за се я ны» і свя точ ны аб рус 
па ле шу коў.

Між тым пас ля Ка ляд па-
чы наў ся ін шы пе ры яд: у ха ту 
ўно сі лі ся крос ны і па чы на лі 
ткаць па лот ны. Ра бі лі гэ та да 
са ма га Вя лі ка дня. Але, як ка-
жуць, — гэ та зу сім ін шая гіс-
то рыя. Да якой яшчэ да жыць 
трэ ба.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

КАБ ВА ША МУ РО ДУ НЕ БЫ ЛО ПЕ РА ВО ДУ
Ка лі па чы наў ся на Бе ла ру сі но вы год? Ча го па ле шу кі жа да лі адзін ад на му на Ка ля ды? Ка лі ста ві лі ялін ку?Ка лі па чы наў ся на Бе ла ру сі но вы год? Ча го па ле шу кі жа да лі адзін ад на му на Ка ля ды? Ка лі ста ві лі ялін ку?

ТРЫ ПА ДЗЕІ ГО ДА,
па версіі 
Дзміт рыя 
ШЛЯХ ЦІНА, 
ды рэк тара Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га 
му зея гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны:

� На мой по гляд, ад ной з га лоў ных сё лет ніх па дзей бы ло 
аб вя шчэн не Го да куль ту ры. Гэ та вы раз ны прык лад пад-
трым кі дзяр жа вай іні цы я ты вы твор чай ін тэ лі ген цыі, эк за-
мен для ўсёй сфе ры, для кож най ар га ні за цыі і кож на га ра-
бот ні ка. Да ўсіх знач ных ме ра пры ем стваў вы пра цоў ва лі ся і 
рэа лі зоў ва лі ся но выя па ды хо ды. Вя лі кая ўва га бы ла звер-
ну та на стан ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы ўста ноў куль ту-
ры. А пе ра да ча ў крып ту хра ма-пом ні ка Усіх Свя тых зям лі з 
ма гі лы Баг да но ві ча — уво гу ле без ка мен та ры яў, та кіх эмо цый 
я ўжо даў но не ад чу ваў.

� Ме на ві та сё ле та быў пры ня ты да ку мент стра тэ гіч на га ха рак та ру — Ко дэкс аб 
куль ту ры. Гэ та вя лі кая пра ца ка лек ты ву рас пра цоў шчы каў па ка ды фі ка цыі ўся го ма-
сі ву пра ва вой ба зы ў сфе ры куль ту ры. Зна чэн не гэ та га нар ма тыў на га пра ва во га ак та 
пры зна на на між на род най арэ не. Шмат на ва цый, вы ра ша ных пы тан няў. Знач на па-
шы ра ны пра вы і маг чы мас ці ўста ноў куль ту ры. На за ка на даў чым уз роў ні за ма ца ва ны 
па няц ці «ме цэ нат» і «спон сар» куль ту ры, што па він на стаць да дат ко вым сты му лам да 
пры цяг нен ня пры ват най іні цы я ты вы ў гэ тую сфе ру.

� Па дзе яй го да, для мя не аса біс та, ста ла маё пры зна чэн не на па са ду ды рэк та-
ра ад на го з най буй ней шых і най леп шых му зе яў кра і ны. Ра бо та ад каз ная, ужо ўзя ты 
знач ны тэмп у раз віц ці. Міль ён ны на вед валь нік, яко га мы ўша ноў ва лі на днях, — адзін 
з най важ ней шых вы ні каў ра бо ты му зея за два з па ло вай га ды ў но вым бу дын ку. Бу-
дзем і на да лей ра біць усё для та го, каб му зей за ста ваў ся ад ным з са мых за па тра ба-
ва ных і на вед валь ных у кра і не. Спа дзя ю ся, што рэа лі зу ем усе за ду ма ныя на на ступ-
ны год пла ны. Га лоў нае, каб толь кі ха пі ла га дзін у су тках і дзён у ме ся цах.
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